



乡村振兴在行动



▲航拍夏邑县北岭镇高效农业园西瓜大棚。今年该县种植8424亩西瓜17万亩,成为乡村振兴一大主导产业。
本报融媒体中心记者 韩丰 摄

▲何营乡槐树刘村村民在养鸡场拾鸡蛋。本报融媒体中心记者 韩丰 摄

夏邑县

产业发展促振兴 人居环境绽新貌

本报讯(记者 韩丰 通讯员 夏天 王国旗)7月18日,走进夏邑县乡村,到处是产业大棚、牛羊大棚、鸡鸭大棚、西瓜大棚、葡萄大棚,成方连片,仿佛踏入白色海洋。大棚里牛羊成群、鸡鸭成行,西瓜滚圆、葡萄串串,一派产业兴旺景象,这是乡村振兴的底气,更是乡村振兴的曙光。

7月14日—15日,商丘市开展2022年度第二次人居环境整治暨农业产业观摩活动。夏邑县分别获得了农业产业高质量发展和人居环境整治全市第一和第二的优异成绩。

据了解,夏邑县在保障粮食安全的基础上,围绕“东瓜、西菌、南药、北菜、中加工”特色产业发展布局,着力构建了“优质粮装满致富仓、小蘑菇撑开致富伞、大西瓜圆了致富梦、中药材催开致富花、桂柳唱响致富曲、农村电商编织致富网、休闲农业拉长致富链”的产业格局,推进高效种养业转型升级。

全县发展优质小麦25万亩,优质西瓜17万亩,中药材4万亩,种鸭存栏200万羽,成为全国生态养鸭第一县。电子商务交易额突破60亿元,拥有9个淘宝镇、4个淘宝村,年交易额突破60亿元,位列全国“2021年农产品电商百强县”第16位。

2021年,夏邑县被认定为全国休闲农业重点县,龙港湾田园综合体、永震园林、彭雪枫纪念馆、孔子还乡祠被农业农村部定为2021中国美丽乡村休闲旅游行(春季)精品景点线路。创建省级现代农业产业园1个、市级现代农业产业园4个。建成桂柳鸭产品精深加工区、丹道速食方便食品精深加工区两个农产品精深加工园。

该县车站镇、北岭镇2020、2021年连续两年被评为全国乡村特色产业十亿元镇。郭店镇被定为全国农业产业强镇。

2021年夏邑县被确定为商丘市首个国家级农产品质量安全县创建单位,建设国家绿色食品原料(小麦)标准化生产基地52.14万亩。全县现有全国名特优新农产品9个,累计认定地标产品3个、绿色食品10个。

今年以来,夏邑县以农村人居环境整治和农业高质量发展为重点,坚持“三推进三提升”,保障农村人居环境整治有重点、有抓手、可操作、能落实。推进农村垃圾治理,做到扫干净、转运走、处理好、保持住。

夏邑县着力推进农村污水治理,深入打好污染防治攻坚战,在15个乡镇(镇)建设了完备的污水处理设施及配套污水收集管网,有效改善生态环境质量。推进农村“厕所革命”,完成改厕85760万座,实现长效管护,改变了农村卫生习惯。

提升农村基础设施,推进农村公路发

展规划、村庄规划、乡村产业发展规划有效衔接,全力推进“四好农村路”建设,形成广覆盖、深通达、高品质的农村交通网。实现了全县饮水安全村村通,行政村广播电视全覆盖、通宽带比例均达到100%。

提升“六清六治”集中整治效果,集中开展“农村道路综合整治、农村陈旧垃圾秸秆杂物集中清理、坑塘污水治理、残垣断壁违章建筑清理”四大专项行动,补齐短板弱项,高标准完成阶段目标,在7月份全省第四次农村人居环境集中整治行动中,夏邑县进入前20名先进县行列。

3年来,夏邑县高标准打造省级“千万工程”示范村28个,积极开展“美丽小镇”“四美乡村”“五美庭院”创建,打造精品镇区1个、示范镇区7个、精品村22个,“五美庭院”2万余户,进一步增强了人民群众的获得感、幸福感。

据悉,汇文路路段将于今年10月1日竣工,永平街路段将于今年8月底完成施工建设,西环路将于今年10月底通车。

将“三零”创建作为党建工作的主要任务和系统工程推进,全链着力构建“一村一干一警一法律顾问一支民调队伍”大综治工作格局,明确村党支部书记是第一责任人,包村干部是重点,包村干部是关键,法律顾问是保障,民调组织是重要的抓手和载体。通过便民服务窗口、地毯式摸底排查、安全巡逻检查、人民调解等工作机制,及时发现并解决各类安全隐患问题138起,进一步降低了全县各类影响社会稳定事件的发生,群众的安全感、满意度、幸福感不断增强。

城关镇

躬身入局解民意 化解隐患创“三零”

本报讯(记者 韩丰 通讯员 徐璐)“多亏了董书记,不是他,这悬了9年的烂尾楼,不知要拖到猴年马月。”7月18日,夏邑县城关镇闫刘村村民闫才提起镇党委董天成,连连竖起大拇指。

2013年,华邑城在闫刘庄村实施征地开发,不久,因资金短缺暂停开发,第二批尚没有竣工的楼房成了“烂尾楼”。因此村民怨声不断,连续9年上访。

自“能力作风建设年”活动开展以来,城关镇新一届领导班子以“创建‘三零’为‘五星党支部’赋能”为切入点,着力化解不稳定因素。镇党委董天成多次带领包村干部和村“两委”干部深入闫刘村每个村民家中。通过多方沟通协调,问题得到解决,一个“火”了9年的村庄终于被“灭火”了。

南关村地处老城南端,村民祖祖辈辈以种菜为生,可是由于道路坑洼不平,不仅出行不便,而且极大影响了经济发展。镇新一届领导班子上任,通过摸排走访了解到这一情况后,迅速与交通局等单位沟通协调,用最快的速度完成了南关村以东和毛河桥以西两条道路建设。村民感激之余,自发组织为镇党委、镇政府送上“情系群众办实事 修路造福暖人心”的锦旗,感谢镇党委、镇政府把实事办到了他们的心坎上。

聚焦群众反映强烈的热点、难点、痛点、堵点,是城关镇党委、政府一班人迫切要解决的问题。在汇文路,一到放学时间,一高新校区和二中门前车满为患,短短两分钟路程要堵上半个多小时。“打通汇文路,连接县府路”,一时间成了人们呼声最高的“热点”。

城关镇党委、镇政府高度重视,按照县委、县政府安排,把汇文路、永平街、西环路同时列为2022年“能力作风建设年”和“三零”创建重要工程,在确保疫情防控措施到位的前提下,全力打通镇域“断头路”,疏通交通“梗阻点”。

据悉,汇文路路段将于今年10月1日竣工,永平街路段将于今年8月底完成施工建设,西环路将于今年10月底通车。

将“三零”创建作为党建工作的主要任务和系统工程推进,全链着力构建“一村一干一警一法律顾问一支民调队伍”大综治工作格局,明确村党支部书记是第一责任人,包村干部是重点,包村干部是关键,法律顾问是保障,民调组织是重要的抓手和载体。通过便民服务窗口、地毯式摸底排查、安全巡逻检查、人民调解等工作机制,及时发现并解决各类安全隐患问题138起,进一步降低了全县各类影响社会稳定事件的发生,群众的安全感、满意度、幸福感不断增强。

李允

当好职工群众“代言人”

本报融媒体中心记者 韩丰 通讯员 夏天 王国旗

“李允平易近人,我们职工有什么心里话都愿意跟她讲,无论是在工作上、还是在生活上,她没少为我们职工操心。”7月16日,夏邑县公路局困难职工夏瑞霞说。

李允是夏邑县总工会办公室主任。在能力作风建设攻坚活动中,她时刻牢记总工会的职责和使命,坚持对标对表找差距、立足本职提能力、针对问题作作风、树立导向激活力,深入基层,详细了解职工工作和生活中存在的问题。

今年5月,夏邑县总工会在广大干部职工中开展“和你在一起,当好家里人”活动,要求进工厂、下车间,当一天工人、办一件事、做一次宣讲。李允在接到工作任务后,第一时间深入企业与职工面对面沟通交流,宣传党的路线方针政策,与他们同工作、同生活,了解基层工会和职工所思所盼,在帮助职工办实事解难题中,提升能力素质、锤炼过硬作风,进一步密切与一线职工的联系。

“眼下,我们公司在县总工会李允的指导下,各项工作越来越规范,整个公司就像一个大家庭一样,工作起来更加安心了。”河南省健峰帽业有限公司职工王振楠说。

除此之外,李允还积极参加脱贫攻坚工作,在2016年至2020年任罗庄镇徐瓦房村驻村工作队队长期间,真正做到与群众同吃、同住、同劳动,深入走访,了解民情,掌握每个脱贫户的致贫原因,有针对性地制定脱贫计划,帮扶期间根据脱贫户需求共办理低保25人、残疾证12人、慢性病48人、危房改造26户,实现了政策清零,与村民们结下了深厚的情谊。她曾经帮扶的脱贫户徐俊说:“在这几年的工作中,李允就像一个小太阳,当我们有需要的时候,总能照到我们的心坎里。”

李允的辛勤付出,得到单位领导的认可,也赢得了广大职工的信任 and 好评。她先后获得了“商丘市职工职业道德十佳标兵”“商丘市中帼建功标兵”“商丘市工会系统信息工作先进个人”“夏邑县‘脱贫攻坚’先进个人”“夏邑县三八红旗手”等多项荣誉。

“下一步,我将继续深入基层,扎根广大职工当中,认真听取他们的心声,同时积极开展2022年度‘夏送清凉’‘秋送助学’‘冬送温暖’等关爱行动,当好广大职工的‘代言人’。”李允说。

公告

为了加强商品房预售管理,维护交易双方的合法权益,依据《城市商品房预售管理办法》(中华人民共和国住房和城乡建设部令131号)的规定,我们对商丘欣旺置业有限公司所提交的“中央公园(一期)”项目【河南省商丘市夏邑县东三环路北段东侧】,申请办理商品房预售许可证的有关资料进行了审核,并对该项目进行了现场勘查,认定该项目符合预售条件,现准予预售。预售范围:5#楼。预售许可证号:夏房2022第066号。

特此公告

夏邑县住房保障服务中心
2022年7月20日

夏邑县农广校培训中心主任、高级农艺师刘敏

为乡村振兴培养更多人才

本报融媒体中心记者 韩丰 通讯员 夏天 王国旗

7月18日下午1点半,是河南省农广校夏邑分校中职教育北岭镇曹庄村教学点开课时间,35摄氏度的高温没能阻挡住学员的学习热情,30多名学员都准时参加培训。

“虽然室外酷暑难当,但教室内比较清凉。农广校把教学班办到家门口,安装了空调,为我们提供这么好的学习条件,谁不珍惜才是傻瓜呢。”曹庄村中专班学员张解说。

“午间是一天中最热的时候,老百姓没办法田间劳动,我们就利用这个时间段,让群众在空调屋里上课,既凉爽又不耽误他们下午干农活。”夏邑县农广校培训中心主任、高级农艺师刘敏说。

为搞好农民教育培训工作,刘敏按照“开设一个专业、办好一个教学班、搞好一个生产示范点、培养一批科技骨干、扶植一项支柱产业、致富一方农民”的办学方针,不断创新培训方式方法,突出目标导向,根据群众需求,科学设置培训内容,合理安排培训时间,以集中授课、专题辅导、实践操作、观摩交流、跟踪服务等形式对学员进行全方位培训。

特别是在疫情期间,为实现学员离班不离训,刘敏充分发挥“互联网+培训”优势,带领教师录制短视频,充分利用抖音、微信班级群等新媒体,持续提升学员综合素质。

“刘老师讲课很有特色,知道学员想学啥,怎样能学会,用简单易懂的方法带领我们学,让我一个快40岁的人找到了学习的快乐!”学员张珍珍说。

2016年,刘敏参与探索总结出的夏邑县新型职业农民培育模式,被农业部评选为全国十大新型职业农民培育模式之一;“夏邑县构建产业扶贫带头人培养模式”于2018年被农业农村部评定为全国产业扶贫十大创新机制典型之一。

刘敏还有一个身份,就是夏邑县岐河乡胡坡楼村驻村第一书记。在工作中,她创造了“转思想、送技术、上项目、搞服务”四步扶贫工作法。依托自身职业特性,有针对性地开展农民职业培训,激发群众脱贫攻坚内生动力。

近年来,刘敏积极创新优化培训方式方法,为全县重点贫困村培养具有高度责任感、较强创业能力、适应扶贫开发、有能力带领村民共同致富的创业致富带头人1627名,带动4800户贫困户脱贫致富,户均增收6000元。

能力作风建设攻坚活动开展以来,刘敏又组织单位女同志,成立农广校巾帼志愿者服务队,深入乡村、田间地头、大棚圈舍,为村民进行政策讲解、知识解读。

一份耕耘,一份收获。刘敏先后获得“河南省农业广播电视教育先进个人”“2021年度河南省农业科技教育培训‘优秀教师’”“商丘市中帼建功标兵”等省市级荣誉称号,2021年10月当选为中共河南省第十一次党代会代表。

面对荣誉,刘敏说:“青春无悔,未来征途漫漫,我定会将责任扛在肩上,在平凡的岗位上辛勤工作,无愧于胸前闪亮的党徽,用实际行动为夏邑的农民教育增光添彩!”



▲7月18日,夏邑县会亭镇王厂村村民在村高效农业园区管理葡萄。该镇把发展高效农业园区作为乡村振兴战略工程来抓,扩大就业,实现共同富裕。本报融媒体中心记者 韩丰 摄

▲7月18日,夏邑县环龙机器人生产车间里,工人正在忙碌着组装工业机器人。该企业自今年3月10日正式投产以来产销两旺,促进了当地经济发展。本报融媒体中心记者 韩丰 摄



驻村第一书记陈辉

深植文化基因 助推乡村振兴

本报融媒体中心记者 韩丰 通讯员 夏天 王国旗

“今后,我们将从加强村级文化队伍建设入手,组建乡村文艺宣传队伍,丰富群众精神文化生活,让全体村民在乡村振兴的康庄大道上,共享文化艺术的硕果。”7月17日,夏邑县文化广电旅游局派驻业庙乡牛庄村第一书记陈辉信心满满地说。

陈辉自任业庙乡牛庄村第一书记以来,依托自身职能优势,带领牛庄村“两委”,建起了村文化休闲广场和文化大舞台,组织开展广场舞大赛、歌咏比赛、经典诵读等文化娱乐活动,协调社会组织和文艺爱好者为村民义务演出,不断丰富群众文化生活,提升村民文化自信,以“文化基因”绘就乡村振兴美丽画卷。

牛庄村辖6个自然村14个村民组,全村共有685户2531人。2014年,全村建档立卡贫困户181户431人,2020年底已全部脱贫。现有监测户24户52人。这些详实的数据深深镌刻在陈辉的脑海里。

7月10日,一场久违的大雨下了两天,坐在办公室里的陈辉坐卧不安。一场喜雨解决了群众抗旱保秋难题,但他也担心这场大雨会给个别群众的家庭财产造成损失。雨刚停,他就和队员彦伟一脚水一脚泥地进村入户摸排情况。

在监测户吕兰英家里,陈辉发现院内塑料布下覆盖的几垛玉米上积满了水,就帮忙把水放掉。这时外出办事的吕兰英刚好回来,发现陈辉正在干活,感动的不知说啥好。“俺丈夫因一场意外,瘫痪卧床20多年,陈书记把俺家纳入监

测户,为俺办理低保,事事为俺着想……”吕兰英感激地说。

陈辉入户走访时经常带一个笔记本,上面密密麻麻地记录了牛庄村各家各户的具体情况,有什么需求,致贫的原因,重点帮扶措施等。

自担任驻村第一书记后,陈辉把村民当亲人,时刻心系群众。为了困难群众不再抛家离子到外地务工,过“候鸟式”生活,他积极协调,引进企业,利用现有资源,建成扶贫车间,解决30多户困难家庭就业问题。他还带领群众学习特色种养技术,发展塑料大棚40多亩,提高群众经济收入。

扎实的工作让陈辉赢得了牛庄村群众的认可和乡村干部的一致好评,他用实际行动践行着一名共产党员全心全意为人民服务的宗旨。